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виконувати, між рівнем самооцінки індивіда та реальністю; виділяють такі 

основні види внутрішньоособистісних конфліктів: мотиваційний та моральний, 

рольовий та адаптаційний конфлікти, конфлікт нереалізованого бажання та 

неадекватної самооцінки; невротичний конфлікт.  
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ДО ПИТАННЯ ДІАГНОСТИКИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ГОТОВНОСТІ  СТУДЕНТІВ  

ДО РОЗВ’ЯЗАННЯ КОНФЛІКТІВ.  

 

Модернізація освітньої системи України ставить нові питання про рівень 

знань і вмінь фахівців з різних видів діяльності. Найважливіше завдання 

сучасної вищої школи – підготовка компетентного, гнучкого, 

конкурентоспроможного фахівця, який здатний досягати поставлених цілей у 

професійній діяльності в умовах мінливості, підвищеної конфліктності 

сучасного суспільства за рахунок володіння методами розв’язання різних видів 

професійних завдань; реалізовувати способи життєдіяльності в конфліктних 

ситуаціях і конфліктах у взаємодії із суб’єктами професійної діяльності з метою 

попередження негативних конфліктів, що є основою готовності працівника до 

професійної діяльності, суттєвою передумовою ефективного виконання ним 

функціональних обов’язків на обійманій посаді.  

Проблема готовності особистості до діяльності, зокрема професійної, в 

психолого-педагогічній науці знайшла відображення при розв’язанні широкого 

кола теоретичних та прикладних питань, спрямованих, переважно, на 

дослідження професійного становлення, розвитку та самовдосконалення 

особистості (О. Бодальов, А. Деркач, О. Дубасенюк, Е. Зеєр, А. Маркова, Л. 

Мітіна, В. Семиченко, С. Сисоєва, В. Сластьонін, Д. Узнадзе та ін.). 
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Аналіз психолого-педагогічної літератури, досліджень із загальних 

питань конфліктології свідчить, що значний теоретичний і практичний досвід 

роботи з конфліктами накопичено як зарубіжними (З. Фрейд, К. Юнг, 

Я. Морено, Д. Карнегі, Х. Корнеліус, Л. Юрі, Р. Фішер, Д. Скотт, А. Маслоу, 

К. Роджерс), так і російськими дослідниками (А. Анцупов, П. Блонський, 

Д. Виготський, Л. Петровська, Б. Хасан, А. Шипілов та ін.). Зазначена проблема 

знайшла висвітлення у таких аспектах: формування готовності майбутнього 

фахівця до розв’язання професійних конфліктів (З. Дринка, С. Ємельянов, 

Н. Підбуцька, Н. Самсонова та ін.); конфліктологічної готовності курсантів 

(М. Козяр, С. Чистяков та ін.); готовності управлінців до розв’язання конфліктів 

(О. Бондарчук, Т. Дзюба, Л. Карамушка, Н. Коломінський та ін.); готовності 

майбутніх дільничних інспекторів міліції до розв’язання конфліктних ситуацій 

під час навчання у вищому навчальному закладі МВС України (В. Лазарєва); 

конфліктологічної культури фахівця (Н. Самсонова); готовності вчителя до 

вирішення конфліктних ситуацій у педагогічному процесі (Г. Болтунова). 

З. Дринка вивчала дидактичні умови підготовки студентів до вирішення 

професійних конфліктологічних завдань; І. Устинов – психолого-педагогічні 

умови готовності військових фахівців до вирішення конфліктних ситуацій; 

Ю. Костюшко – педагогічні умови підготовки майбутнього вчителя до 

міжособистісної взаємодії в ситуації конфлікту.  

Психологічна готовність до розв’язання професійних конфліктів – це 

комплекс знань, умінь та навичок, особистісних якостей фахівця, який 

забезпечує конструктивне сприйняття та продуктивне врегулювання конфліктів 

у професійно-управлінській взаємодії. 

За своєю структурою вона є складним, багатоаспектним, особистісним 

новоутворенням, яке включає функціонально пов’язані між собою та 

взаємообумовлені такі компоненти: когнітивний – сукупність 

конфліктологічних знань (конфліктологічна грамотність); операційний – 

сукупність умінь і навичок практичного характеру, які забезпечують реалізацію 

фахівцем технології управління конфліктними процесами в межах професійної 

діяльності (технологічність); особистісний – сукупність індивідуально-

психологічних якостей особистості, які виявляються в умовах конфліктної 

ситуації й характеризують її як суб’єкта конфліктної взаємодії (саморегуляція). 

[2] 

Дослідження психологічної готовності  студентів до розв’язання 

професійних конфліктів доцільно здійснювати за методиками, що дозволяють 

вивчити компоненти психологічної готовності студентів до розв’язання 

професійних конфліктів. А саме: методика діагностики стратегій розв’язання 

конфліктних ситуацій Д.Джонсона і Ф.Джонсона (адаптований варіант 

Т.Д.Кушнірук), методика «Стратегія боротьби з конфліктом» (Д.Веттєн, 

К.Камерон), тест «Оцінка рівня конфліктності особистості», методика 

оцінювання агресивності А.Асінгера, методика визначення типу темпераменту 

Г.Айзенка, методика визначення потреби у спілкуванні.  
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Таким чином, зазначені методики дозволяють визначати психологічну 

готовність студентів вищих навчальних закладів до розв’язання професійних 

конфліктів у майбутній практичній діяльності.  
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Курс України на інтеграцію з європейським співтовариством передбачає 

втілення українським суспільством європейських цінностей. Провідними з-

поміж них є повага до особистості, до різноманіття думок, поглядів, здатність 

людини до діалогу. В ситуації соціально-політичної нестабільності, в умовах 

гібридної війни набувають поширення конфлікти різних видів і масштабів, 

зростає внутрішня конфліктність та суперечливість особистості.  

У даному соціокультурному контексті своєчасним вважаємо проведення 

курсу «Конфліктологія» для студентів соціономічних спеціальностей. Метою 

вивчення курсу є формування системи знань про природу конфліктів, набуття 

практичних навичок у їх розв’язанні, вироблення вмінь прогнозувати і 

контролювати конфліктну ситуацію, адекватно сприймати конфлікт і 

прагматично його використовувати. Важливим завданням у межах курсу є 

формування конфліктологічної компетентності (Б.І. Хасан, Л.М. Цой). 

Конфліктологічна компетентність являє собою здатність діючої особи 

(організації, соціальної групи тощо) в реальному конфлікті здійснювати 

діяльність, спрямовану на мінімізацію деструктивних форм конфлікту і 

переведення соціально-негативних конфліктів у соціально позитивне русло [1]. 



 

89600, м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26 
тел./факс +380-3131-21109 
Веб-сайт  університету: www.msu.edu.ua 
E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
 

 

http://www.msu.edu.ua/
mailto:info@msu.edu.ua
mailto:info@msu.edu.ua
http://dspace.msu.edu.ua:8080/
http://msu.edu.ua/library/

